
IX. évfolyam.
ELŐFIZETÉS FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván liázlioz- küldve:

Egy évre.........................5 frt — kr.
Hat hóra.........................2 frt 50 kr.
Három hóra .... 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalványával küldhetők.

E^vcm szűntök 12 krjűval kaphatók
n, kiadóhivatalban

50. szám LÉVA 1889. deczember 15.

BARS.
HIRDETÉSEK.

Né"yhasáhu' petit-sor egyszeri köz.lc'jcJri 7 ' r. 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 J.r fizetendő.

Délyejdij minden egyes beiktatásért 30 !.r

A nyílttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 k.-.

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-iradák, elő­
fizetőink. vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KuZMÜVELÖDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGÍE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utcza 33. sz.i ’.üldendök. 
••• Kéziratok vissza nem adatnak. •••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen.: hetenként egyszer, 
e vasárnap reggel. -<—4—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasitani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
16588- 1889. sz. Barsvármegye alispánjától.

Barsvármegye törvényhatóságának bi­
zottsága folyó évi 318 sz. a. kelt közgyű­
lési határozatában foglalt rendelkezése sze­
rint, folyó évi deczember hó 19-én, délelőtt 
10 órakor, Ar.-Maróthon a vármegye szé­
kesház nagy termében 
évnegyedei rendes közgyűlését 
tartja, melyre a vármegye bizottság tagjait 
meghívom.

Ar.-Maróthon, 1889. decz. hó 10-én.
Xvíáeriássy István., 

alispán.

A petróleum.
„Több világosságot“ ! korunkban 

ez a jelszó. Igaz, hogy ez a szellemi 
életre vonatkozik, hanem ebben a ma- 
terialisztikus világban tán az anyagi 
életre is bizonyos jogosultsággal alkal­
mazhatjuk és pedig annál inkább, mi­
nél jellemzőbben nevezik napjainkat 
az anyagiság korának ; és minél inkább 
tapasztaljuk naponkint, hogy kevesebb 
és rosszabb világítással bírunk a jelen­
ben. mint ezelőtt tiz-husz esztendővel, 
daczára, hogy folytonosan uj és uj vi­
lágítási eszközök fedeztetnek fel s ter­
jesztetnek mindenfelé.

Azonban a különféle világítási mó­
dok és eszközök között, egy sem bír oly 
elterjedéssel, mint a petróleum általi 
világítás. Ez oly általánossá van téve 
két évtized óta, hogy a legszegényebb 
kunyhóban is alkalmaztatik s használ- 
tatik.

Épp azért a helyes következtetés 
az. hogy ez volna a leghelyesebb s 
az emberiségnek a legmegfelelőbb vi­
lágítási eszköze, s erre különösen jogo- 
sitja a petróleumot <lus forrásai s könv- 
nyü megszerezhetése folytán a többi 
világítási anvagok felett az olcsósága is.

Úgy is volt ez behozatala idejé­

ben mindaddig, inig csak Amerikából 
szállíttatott s alkalmazásba vétetett Eu­
rópában ; tiszta világosságának fé­
nyével semmi más világítási eszköz s 
anyag nem versenyezhetett, a miért is 
rendkívüli módon gyorsan terjedt min­
denfelé.

Azonban mióta petroleum-források 
másutt is fedeztettek fel. azóta a pet­
róleum tiszta világossága s fénye tete­
mesen alább szállott, mi mindenesetre 
oly feltűnő jelenség, melyet kellőleg 
alig lehet megmagyarázni.

Mondják sokan, — és tagadhatat­
lan, ennek a befolyása — hogy a pet­
róleum nagyon meg van adóztatva s 
mivel a nagy verseny miatt az ár 
felemelésével kelendőséget biztosítani 

. nem lehet, tehát a selejtesebb előállí­
tással igyekszik az üzérkedés a petró­
leumot a felszínen fenntartani.

Hanem éppen az az érthetetlen, 
hogy midőn minden oldalról uj és uj 

i források kiaknázása s dús termelése 
j lép a versenyre, hogy akkor a selej- 

tességnek lehet helye; mert hisz éppen 
’ ezért az ellenkezőjének kellene diadal­

maskodni a helyett, hogy rosszabb és 
rosszabb minősége válik elterjedővé!

S mivel ez homlokegyenest ellen- I 
kezik a verseny által előidézni szokott 
eredményekkel, másutt kell keresni a 
baj okát.

I Hogy az államok igyekeznek en- '
nek megadóztatása által deficzitjeiknek 
eltüntetésére hatni, csudálni nem lehet; j 
mert, biz ezt könnyebb szerrel lehet 
keresztülvinni s a jövedelmet biztosi-

I tani, mint más adóztatási nemekkel;
i hanem szintúgy csudálni lehet, hogy 

kevésbbé fordítanak arra gondot, hogy 
a közönség kellő világítási fénynyel 
biró petróleummal el láttathassák; mert 
hiszen ha a közönség ennek használa­
tától rosszasága miatt elidegenittetik: 
az adózási alap fog szenvedni, melyet 
pedig feltartani első érdeke az állam- | 
nak, a mely fel is tartathatik nem 

nagy megerőltetéssel, ha a finomító 
gyárak ellenőrzés alá vétetvén, a jó 
petróleum előállítására kellőleg szorit- 
tatnak s ha ez által a szertelen üzérke- 
<i ’snek gát vettetvén, a szolid kereske­
delem meghonosittatik.

Úgy a mint, jelenleg a petróleum 
a kereskedésben előfordul, kivált mióta 
a galicziai s romániai petróleum özönlik 
hozzánk, daczára a hangzatos hirdeté­
seknek, a használatot felette kellemet­
lenné s könnyű gyúlékonyságánál fogva 
veszedelmessé is teszi. Ennek pedig 
legfőbb oka a rossz finomítás s könv- i 
nyelmü használatba való bocsátás.

Bizony hiba és talán még a hibá­
nál is több, hogy lehetséges oly fino- * 1 
mitó gyáraknak az ekszisztálása, melyek 
oly petróleumot bocsátanak a forga- ' 
lomba, milyennek használatára nap- ' 
jainkban a közönség kényszerittetik.

Mit várhatunk a népiskolától?
Irta: Zajzon Oézxes.

Ilyen egyik tantárgy a számtan. Ez 
egymagára — habár formális képzés tekin­
tetében felülhalad minden más tantárgyat 
— nagyon unalmas és lélek-zsibbasztó lenne, 
lia folyton össze nem kötnök a gyakorlati 
életből vett példákkal. Mert csak az utób­
biak révén fog a gyermek érdeklődésre 
ébredni a számvetés iránt s a helyes pél­
dák segélyével sok olyan ismeretek birto­
kába jutni, a melyek a közéletben lépten- 
nyomon szükségesek. A népiskola tanítója 
kerülje az elvont — meg nem nevezett — 
számokkal való gyakori műveleteket s mo­
zogjon a gyakorlati élet mezejéről vett 
példák körében. így biztos lehet, hogy 
tanítványai kedvvel fognak számolni és egy­
úttal a polgári, ipari és kereskedelmi viszo­
nyokba is belátást fognak nyerni.

Újabb időben mind nagyobb tért kezd 
elfoglalni a tanügyi és társadalmi irók által 
hangoztatott azon vélemény, hogy a népis­
kolának a nemzetgazdaság alapismereteibe 

is be kell vezetni a tanulókat. Szerény né­
zetem szerint a nemzetgazdaságtan önálló 
tanításáról népiskoláinkban, legalább most, 
még korán lenne beszélnünk; azonban 
megint minden nagyobb nehézség nélkül 
kivihetőnek tartom, hogy azokat a nemzet- 
ökonomiai leglényegesebb ismereteket, a 
melyeknek tudása a mai modern viszonyok 
közepette bármely honpolgár részéről elen­
gedhetetlen, a többi rokon természetű tan­
tárgyakkal összekötve megtanítsuk. Ott van 
pld. a földrajz, alkotmánytan és az olvasó­
könyv, de ott van mindenek fölött a szám­
tan, ezeknek keretébe igen könnyen be le­
het és be is kell foglalni a nemzetgazdasági 
élet köréből meríthető legszükségesebb is­
mereteket.

Es a miként a nemzetgazdaságtannál, 
szint azon módon járhatunk el az annyira 
fontos egészségi szabályok oktatásánál. Ez 
egészségtant önállóan, külön órákban, külö­
nösen az osztatlan népiskolákba, a gyerme­
kek megterheltetése nélkül alig lehetne be­
hozni, de azért más, rokon tudományokkal 
szépen összeköthetjük. Már magával a jó 
példaadással s a következetes szoktatással 
sokat tehet az iskola arra nézve, hogy a 
gyermekek megszokják a rendet és tiszta­
ságot és hogy alkalmazkodni tudjanak az 
egészségtan követelte főbb törvényekhez, 
szabályokhoz; ez azonban még nem elég, 
hanem kiválókép a természettani és ter­
ményrajzi, valamint az olvasási órákon foly­
ton figyelemmel kell a tanítónak lenni, hogy 
a természeti ismereteket a növendékek sa­
ját életök és egészségűk fentartása és meg­
őrzése szempontjából js úgy a jelenben, mint 
a jövőben hasznosíthassák. A példák hal­
mazával nem akarom most a t. olvasók 
türelmét fárasztani, mert fölteszem, hogy 
bárki is közülünk számos esetet tudna föl­
említeni, a mikor a természettudomány az 
egészségtannal minden nehézség nélkül össze­
köttetésbe hozható.

A testgyakorlás és a kézi ügyesség 
kizárólag az embernek saját jóllétére és 
boldogulására szolgál. A testi ügyesség, ép­
ség és erő fejlesztése legyen a főczél a

T Á R C Z A.
A nagyasszony gyémántjai.

Néhai Marczibányiné nagyasszony gyé­
mántjai valóságos, drága gyémántok voltak. 
Pompásan csiszolva, remek keretbe foglalva. 
Fényes urak ragyogó termeiben csillogtak 
méltóságos asszonyok hajfonatiban, nyakán 
és gömbölyű karjain.

A nagyasszony — úgy tudom, — 
udvari bálokon is csillogott a vakító, szem­
kápráztató sugárzással, amit e gyémántok 
műveltek.

Nem is adta volna oda semmi kin­
csért. Fényes családja fényes ereklyéje­
ként őrizte.

Hajh! de, — hogy e hétköznapi szó­
lammal éljek, — vaj’ ki tudja előre, mi 
légyen beírva sorsaként a csillagokban !

Marczibányiné úrasszony idővel nagy­
asszonnyá vált.

A hosszú hattyunyak, melynek lágy 
imbolygását annyi szomjas szem kisérte, 
megrövidült annyira, amennyire csak lehe­
tett. A tejfehér, finom arczél kiveszett re­
mek formájából a nagy hízásnak miatta s 
az ében hajfonatok sötét villogásának gú­
nyos paródiájaként a fehér főkötő alatt fe­
hér fürtök tapadtak meg, mint szürke köd 
alatt a dombtetők déresipte, zuzmarás 
iszalagjai.

A nagyasszony bizony már |nem csil­
loghatott drága gyémántjaival.

De őrizte őket. Nyúlni se’ hagyott 
hozzájuk senkit. Maga is alig nézte meg 
esztendő szambán ha egy szer-egyszer.

Egy napon a kis unokája volt nála. 
Gyönge, harmatos kis rózsabimbó. Eleven, 
pajkos leány. Ragyogó kék szemekkel, piro- 

| sasba szökkenő üde arczczal, picziny aj­
kakkal s fekete, csillogó fürtökkel fehér 
homlokán.

A nagyasszony nem tudott hova lenni 
a gyönyörűségtől, mikor a kis pisze babát 
ölbe kapta.

Saját magát látta felujult alakban.
Még élve látta meg a saját feltá­

madását.
Ah! de erről a rémek fejecskéről, ez 

imbolygó, hattyu-hajladozásu nyakról, e 
telt, sugár karokról hiányzik a gyémánt és 
a gyöngysor.

A nagyasszony szaladvást ment kincs­
tárába s reszkető kezekkel tűzte s kap­
csolta föl a pisze baba hajfonatába, nya­
kára és karjaira ékszereit.

— Igen, igen, — lihegte s húsos ajk­
szélei remegtek az izgalomtól, — igen, ez 
én vagyok.

A mikor a „pisze baba" elhagyta a 
nagyasszonyt, ez maga elé rakta drága kin­
cseit és elsobajtozott a fényes, ifjú múlt 
eiőtoluló emlékei fölött.

Ezt a gyöngysort egyszer elejtette 
Clariss grófnő bálján. Azt a fiatal embert, 
aki fölvette és átadta, ez estén látta elő­
ször. Először s azután soha. Huszárhadnagy 
volt s pár hét múltán egy attak alkalmával 
földre teríték Napóleon ágyúi. Hanem a 
boltozatos, magas homloka, nyilt, őszinte 
szemei, életpiros barna arcza, széles, dom­
ború melle mintha még ma is előtte volna.

Soha, az egész életen körösztül nem 
tudta elfeledni. Pedig a nagyasszony nem 
volt állandó érzelmeiben s volt módjában 
válogatni udvarlói között.

Ezért a nyakúkért a nagyapja való­
ságos háborút viselt a nagybátyjával. 18 
csatlós halt el és 37 sebesült meg a csatá­
ban, melynek eredménye lett, hogy a nagy- 
atyus visszaszerezte a gyöngysort.

E függőknek, e födiszr.ek, szóval 
minden egyes ékszernek egy-egy törté­
nete volt.

Legkedvesebben nyugtató azonban 
könybelábadt szemeit a gyémántokon. Az 
„ö“ kezében voltak egykor, egyszer.

— De mennyire megsárgultak ezek a 
gyémántok s ezek a gyöngyök ! Ki kellene 
tisztítani. Hajh! Mikor még ezek is csillog­
tak, mint a nagyasszony szemei.

Megforgatta lágyan, dédelgetve s azon 
gondolkozik: melyik ékszerészhez vigyed? 
Mert ez nehéz dolog. Manapság már nem 
lehet bízni senkiben. Ki ismeri meg, ha az 
ő valóságos gyémántjai helyett üvegeket 
kap majd vissza? A nagyasszony sok nagy 
csalásról olvasott és hallott már.

Elhatározta tehát, hogy maga fogja 
kitisztítani.

Hallott a nagynénjétöl réges-régen 
egy öreg mesét a pulykáról, mint gyémánt­
tisztítóról.

Bízott e naiv mesében.
Másnap megkezdte a nagy műtétet.
A saját budoárjában, saját nagyasz- 

szonyi kezeivel tömött meg gyémántjaival egy 
pulykát. Es nem ment ki szobájából 3, 4, 

sőt 7 napig. Egy selyem chaisse longuest 
gördített a pulykaboritó mellé s ott leste, 
várta a fényes eredményt.

Nem győzte kölni vízzel és Ylang- 
' Ylanggal, a pulyka oly rósz bűzt terjesztett 
' az ö nagyúri szobájában.

De hasztalan ! minden más előkerült, 
csak a gyémántok nem. Végre is megvizs- 

| gálta a sűrű boritó pecsétjeit. Azok hibát­
lanoknak bizonyultak. Senki nem nyúlhatott 
kívüle a boritó alsó részébe.

Mit csináljon ? Budai keserüvizben 
preparált kukoriczát etetett vele. Ez sem 
használt. Higanyt öntött bele. Utóvégre a 
megkínzott pulyka kimúlt c bús világból. 
Lázasan bonczolta föl ; szétszedte minden 
porezikáját; de sajna! a gyémántoknak se 
Ilire, se hamva.

| A nagyasszony izgalomtól és kétségbe-
1 eséstől elgyötörtén, beteg lett.

Mikor a kis „pisze baba“ eljött meg­
látogatni, sírva fakadt. A hattyú bajlado- 
zásu, imbolygó nyakra, a remek gömbölyű 
fejecske selyemlágy hajfonataira hullatta 
könyeit és megcsókolta a kicsike sugár, 
telt karjait, rózsás ujacskáit.

-- Ne haragudjál, édes kicsikéin. Neked 
akartam kifényesíteni.

| Náni szobaleányból úri dáma vált.
A híres család egyik tagjában ez gya­

nút költött. Utána járt s a Náni egy önfe­
ledt pillanatában kivallá, hogy a megdug- 
gasztott pulykát ö kicsente s egy másikat 
lopott helyére.

így tisztitódtak és igy lettek máséi a 
nagyasszony gyémántjai.

ZJalay X.



népiskolai tornatanitásnál, nem pedig az, 
hogy a növendékekből egy-egy kis akroba­
tát képezzünk. — A mi pedig a kézi ügyes­
séget illeti, úgy gondolom, hogy ezt a ta­
nulók, koruknak és nemüknek megfelelő 
kézi munkák gyakorlása közben könnyen 
megszerzik és egyúttal kedvet kapnak egy 
vagy más házi-ipari foglalkozáshoz.

Az eddigiekből látható, hogy a testi, 
illetőleg a szellemi erők fokozatos és össz- 
hangzatos művelése mellett a népiskolai 
oktatásnál föltétlenül megkívánandó a nö­
vendékek gyakorlati érzékének fejlesztése 
s a szerzett ismereteknek a közéletre való 
szüntelen vonatkoztatása — szóval a taní­
tás hasznosítása. Nem tesz e tekintetben 
kivételt maga a hit- és erkölcstan sem. Erre 
vonatkozólag a szoktatás, példák és gondo­
zás segélyével a szülői háznak kell az ala­
pot lerakni; az iskola aztán tovább foly­
tatja a család munkáját s betetőzi azt a 
helyes irányú oktatással. Sem a hit-, sem 
az erkölcstani ismeretek nem olyan termé­
szetűek, hogy azokat holt anyagnak lehetne 
tekinteni s nem kellene gyakorlás által ér­
tékesíteni. Fő dolog, hogy a gyermekek 
megértsék a hit- és erkölcstan alapigazsá­
gait és aztán, hogy azokat a maguk és ma­
sok részére gyümölcsöztessék. \ alóban ha 
valahol, úgy eme tantárgyaknál minden­
esetre szükséges az elméletet a gyakor­
lattal összekötni s a tanulók akaró képes­
ségét állandóan működésben tartani.

(Folyt, köv.)
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A közelgő járvány.

Oroszországban néhány nap előtt ütötte 
föl fejét azon epideniktis nátha, melyet 
„d e n g i-1 á z“-nak vagy „i n f 1 u e n z á“- 
nak is neveznek. A járvány gyorsan ter­
jed ; ellepte Oroszország legnagyobb váro­
sait annyira, hogy azokban miatta az isko­
lákat és hivatalokat be kellett zárni és sok 
helyen a közlekedés majdnem teljesen szü­
netelt. Újabban vett hírek szerint a járvány 
már átlépte Oroszország határát s mint a 
napilapok Írják, hol erősebben, hol gyön­
gébben mutatkozik már Parisban, Berlin­
ben, Pécsben s más városokban is.

Az influenza lefolyása 6—8 napig tart; 
nagy mérvben ragályos ugyan, de különben 
nem veszélyes, ami bátorításul szolgálhat 
mindnyájunkra nézve, mert a fővárosi 
orvosi körök és napilapjaink szerint 
alig szenvedhet kétséget, hogy a járvány 
a fővárosba is be fog köszönteni, ha ugyan 
eddig már is be nem köszöntött, — s igy 
biztosra vehető, hogy el fog az terjedni 
országszerte.

Kétségtelen, hogy az utóbbi hetek 
szeszélyes időjárási viszonyainak lehet tu­
lajdonítani, ha a baj nálunk is talajra talál 
s dúlni fog.

Nem lesz érdektelen lapunk olvasóira, 
ha ezen járványról, a „Budapesti Újság1' 
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nyomán, ogyetmást elmondunk, különösen 
azért is, mert egy szent-pétervári tudós dok­
tor azt Írja róla, hogy az ő tapasztalatai 
szerint az influenza többnyire előhírnöke 
szokott lenni a kolerának.

Az influenza, a mennyire az orvostan 
története tudja, legelőször 1510 ben, Mál­
tában mutatkozott. 1577-ben az epidémia 
átjött Ázsiából Európába és Amerikába. 
1850 ben uj epidémia, az úgynevezett grippe, 
ment végig Európán, Ázsián és Afrikán, 
leöklösve az öregeket, gyengélkedőket és 
betegeket. Rómában 9000, Madridban pedig 
még több ember veszett cl benne. 1590-ben 
az influenza Németországban, 1593-ban 
Franczia- és Olaszországban, 1658 —1663-ban 
Olaszországban, 1669-ben Hollandiában, 
1675-ben Németországban és Angliában, 
1691-ben pedig Német- és Magyarországban 
grasszál t.

1729-ben egész Európa szenvedett az 
influenzától, még pedig igen komoly formá­
ban. Londonban meghalt benne 908 ember, 
Becsben a betegek száma meghaladta a 
60,000-et. 1732-ben és 33-ban újra jelent­
kezett a grippe Európában, Ázsiában és 
Amerikában. Csaknem oly általános volt az 
epidémia 1737. és 1743-ban. 1762-ben a:
influenza az angol hadi hajókon dühöngött. 
1775-ben ez a betegség tömérdek háziálla­
tot is elpusztított. 40,000 ember betegedett 
meg influenzában. 1830-ban az influenza az 
egész világot bejárta, megelőzve a kolerát, 
azután újból megjelent 1833—1837-ben ; 
1847-ben pedig Londonban több embert 
megölt, mint a kolera; Francziaországban 
az influenza 1858-ban is fellépett epidemi- 
kus jelleggel.

Csaknem minden emberi faj szokott 
szenvedni ebben a betegségben, mely kü­
lönben gyakrabban jelentkezik északon, 
különösen Tzlandban a Faröe szigeteken. 
Szenvednek pedig benne nemcsak az em­
berek, de az állatok is, különösen a szár­
nyasok és lovak. 1827-ben Európában ki­
vált a lovak között dilit a járvány; 1872- 
ben pedig az egy New-Yorkban 16,000 
lovat ölt meg.

Ezek után Ítélve, a jelenleg Oroszország­
ban grasszáló influenza igen gyönge. A járvány 
igen gyorsan jön és hat s ezért Béesbeu 
1782-ben elnevezték „Blitz-Catarrhe“-nak. 
Az influenza, vagyis az epidemikus gripp, 
semmiben sem rokon a közönséges grippel. 
Az influenzát általános lehangoltság, gyen­
geség, az idegrendszerre, különösen pedig a 
tüdőre való hatása jellemzik s a halált is 
rendesen a tüdő szélütés okozza.

Az influenza igen hirtelen terjed, mint 
a légáramlat, hatalmába ejtve egyszerre 
egész országokat, sőt egész világrészeket ; 
néha oly szeszélyes, hogy csak egy sze­
mélyt lep meg vagy csak egy-egy várost, 
falut, de tekintet nélkül a jobban vagy 
rosszabbul élőkre, a korra és nemre.

így tehát az influenza semmiben sem 
hasonlít a paraziták által terjesztett epide­
mikus betegségekhez, a mely utóbbiakat 
mikroskopikus baczillusokra visznek vissza. 
Az influenza oka minden valószínűség sze­
rint kozmikus, vagyis a földgömböt kör­
nyező atmoszférának változásában kere­
sendő.

Több orvos abban keresi a betegség 

okát, hogy a levegőben kevés az ozon. Az 
ozon hatásának tulajdonítják azt az önkén­
telen megrázkódást is, a melyet az ideges 
emberek, különösen a nők, éreznek zivata­
rok előtt. Az ozon a levegőben oly tör­
vények szerint vegyül, a melyek még nin­
csenek megállapítva, de az tudva van, hogy 
az ozon bizonyos mennyisége feltétleni.1 
szükséges a szabályos légzéshez és vérke- 

; ringéshez, másfelől a sok ozon megzavarja 
I a légzést s a túlságos ozontartalom a leve- 
' göben halált is okoz. Az ózonnak ezen ká- 
, ros hatásában akarjak némelyek az epide­

mikus influenza okát feltalálni.
Ha az orvosok okoskodása az influenza 

okát illetőleg helyes, akkor az influenza 
I terjedése ellen semminemű óvó rendszabá­

lyok nem is képzelhetők. De ez azért nem 
jelenti azt, hogy az egészségügyi közegei 

I összetett kézzel várják és nézzék a bajt. 
' Ha nem képesek is meggátolni a baj ter­

jedését, mindenesetre feladatuk és köteles­
ségük, hogy a betegség lefolyását idején 
teendő helyes intézkedéseikkel könnyítsék 
és a gyógyulást elősegítsék.

Budapest, 1889. deczember 13-án.
— A sportvilág örönitf; a Lucza-nap; karácsonyi 
hirdetések; a honosítási törvény revíziója; még egy 

szó a valutáról; az iparbankok. —

Mikor az első deczemberi havat a 
vénasszonyok nyarának utolsó sugara agyon­
csókolta úgy, hogy a föld szép, fehér köd- 
mönét pocsékká tette az elkésett meleg; 
mikor a három négy emeletes hazak tetejű­
ről az ember nyakába csörgött a megolvadt 
hó kristály tiszta cseppje: elborult a sport­
ember arcza, mert a korcsolyázás ideje, ar- 
ezot-pirositó, lelket gyulasztó, kaczagó téli 
szele még mindig nem akart beköszöntem. 
A városligeti tóban még mindig mosakod­
hatott a napsugár, mely ugyan elég pisz­
kossá lehetett a főváros meg nem söprött 
utezáinak locsogó sarában. Tavaly már | 
ilyenkor a napsugár is hasra esett a jég | 
sima tükörén.

No, de borúra derül A héten már 
' megnyitották az állatkerti jégpályát, vala­

mint a budai korcsolyázó egyesület is a 
napokban a tagok rendelkezésére bocsátja 
a pályát. A sportnak mindenesetre egyik 
legegészségesebb neme a korcsolyázás, és j 
c mellett szórakozást is nyújt. Es igy ért- i 
jük annak okát, hogy majdnem minden 
városban alakulnak és fennáílanak a kor- j 
csolya-egyesiiletek. — Ez alkalommal lát- j 
tűk először a Rohonczy által feltalált uj ( 
korcsolya-szijnak praktikus hasznát, mely a | 
lábat szorosan tartja és a korcsolyát fesze- j 

i sen a czipőhöz szorítja, s ez által nem '
■ kell tartania még a gyakorlatlan kezdőnek '
■ sem attól, hogy lába megcsuklik, vagy a j 
I mint a jó magyar paraszt mondja; „ki-
' bicsaklik.“

A Mikulás, még a Lucza legalább 
, szánon köszönthettek be a jó fővárosi gyer- 
1 mekekhez. Csakhogy legtöbbje bizony 
. nem is tudta, hogy ma Mikulás napja van, 
' hanem az nap is csak oly száraz kenyeret 1 
j evett, mint másnap. Hanem azért szt. Mi- 
I kulás-, illetve szt. Luczának profán kofake- ( 

zek által agyagból gyúrt szobrai (értsd: ' 

madárijesztői) ott díszelegtek a városház­
téri sváb kofák sátraiban, ki teher décz- 
bundában, ki pedig fekete birka-gyapjában. 
De oly Mikulásokat és Luczakat, milyene­
ket egy vidéki gyermek ismer, Pesten Ilii­
ből sem ismerik, minthogy itt a Lv.cza-já- 
rás nincs divatban.

Különben a főváros most erősen ké­
szül a karácsonyhoz. A kereskedők a hir­
detések és prospektusok özöneivel áraszt­
ják el a jámbor halandókat. < Avasunk hir­
detéseket prózában, versben, regénybe bele 
szőve, sonettben, elegiában. A praktikus 
ügynökök és hirdetési vállalatok intézői 
versenyeznek a leghíresebb feltalálók eszé­
vel. Nem elég, hogy egyeseknek a hátára 
ragasztják a hirdetést, s úgy sétáltatják a 
város minden utczáio; nem elég, liogy a 
fiakkeres meg a komfortáblis hintái tele 
vannak hirdetési czédulákkal; nem elég, 
hogy ha az ember belenyúl zsebébe, hát 
bizonyosan ott fogja találni valamely élel­
mes ezég plakátjait, vagy mikor az ember 
bemegy a kávéházba, a csésze oldalara les­
tett áru-kínálásra esnek szeme ; de meg­
történt az az eset is, hogy egyik plébánián 
a nagy misemondó könyvbe is belecsem­
pészték a hirdetést.

Tisza is egy váratlan karácsonyi aján­
dékkal örvendeztette meg a függetlenségi 
képviselőket. A kérvények tárgyalásánál, 
— mely a honossági törvény 31 jj-ának 
megváltoztatásáért, illetve, hogy Kossuthra 
nézve annak hatálya megszüntettessék, — 
azt a nyilatkozatot tette, hogy a kormány 
maga is érzi a törvény revíziójának szüksé­
gességet és legközelebb javaslatot fog be­
nyújtani, melynek fő czélja a kérdéses sza­
kasz megváltoztatása. Nem csak az ellen­
zéki, de még a kormánykörökben is nagy 
meglepetést csinált e nyilatkozat. A ház 
összenézett és nem tudta az egész dolgot 
mire magyarázni. Sokan azt hiszik, — mint 
a lapok is Írják, — hogy Tisza a Kossuth 
kérdésben akarja a válságot provokálni, 
mások pedig azt vélik, hogy Tisza a nép­
szerűségén ejtett csorbát iparkodik kikö­
szörülni. Vannak olyanok is, kik határozot­
tan azt tartják, hogy Tiszát az obstruk- 
czióval fenyegetés bírta erre.

Tisza nyilatkozata a négy vennyolcza- 
sokat igen kellemesen érintette. Polonyi a 
sikerről azonnal értesítette Kossuth Lajost. 
A kormány késznek nyilatkozott a javaslat 
keresztülvitelére; az ellenzék pedig, igy 
fejlődvén ki az ügy, lemondott a tervezett 
obstrukezióról.

Hanem azért sokan még most is ab­
ban a hitben vannak, hogy a válság küszö­
bön van. Tisza utódjául Szögyényt emlege­
tik. Mennyi van a dologban, arról határo­
zottan nem szólnak.

így záródott az ülés 1889. évi része. 
A hangulat egészen megváltozott, mert hogy 
valami szokatlan van történőben, az két­
ségén felül áll. A karácsonyi szünet alatt 
elég idő marad az elmélkedésre és találga­
tásra. Károlyi Gábor addig újból össze 
szedheti megeresztett közbeszólásait. Külön­
ben várakozó állást foglal el mindegyik 
párt, számítva megint valami különös vé­
letlenre, mely ide vagy amoda billenti a 
szerencse mérlegét. Egy általános elfogult-O CL O

A téli szél süvölt . . .
A téli szél süvölt s a fák zúzmarája 
Várja a hö sugárt, de hiába várja, 
A völgyek- s ormoknak pompája és éke 
Nyugovóra hajolt s köröskörül béke.
A csevegő cseruuly vidám locscsanása 
Jégpánczelba búvik, hogy senki se lássa.
A madár elhallgat s zugában elbuvik, 
Elment a csalogány, diderg vércse, kuvik.
A kutya pediglen a gazda udvarán 
Vaczkára húzódva remeg a szél dalán. 
Talpad alatt csikorg a fehér hóréteg . . . 
Ki bolyongsz az utón, Isten legyen véled! 
A szobából lábát most csak az teszi ki, 
A kit Isten átka kerget s aztán, a ki 
Emberben csalódván, szomorú lélekkel 
tűt » nem tudja hova, fut éjjel, megv reggel. 
S az Isten egének ily megtört koldusa 
Sok van, ki nem tudja meg magát hol húzza. 
Hány van olyan, kinek lába fagytól dermed 
S kinek részvétlenség ásott kora vermet ?
Hánynak mondják gyakran : „takarodj,/el menj már!*  
A kik benn nem érzik, hogy hideg a határ.
A kik kényelemmel kandaló tűzönéi 
Pipafüstöt néznek, melyet a tűz elnyel, 
Majd pedig a légbe bodor karikákat 
Eregetve szőnek boldog aranyaimat, 
Avagy theás csésze illatos kődénél 
Nem látszanak tudni, hogyan fütyül a szél, 
S ha mégis kimennek, elhagyják a házat, 
Lelkűk csak azon jár, hog\ megy a vadászat. 
A kik meleg tűzhely köré telepednek, 
Hejh! kik zuglyot adnak fázó vadászebnek, 
Miért űzik, mért el a didergő embert, 
Uttalan utjával, kit az Isten megvert ? . . .
A ki örököltél dús vagyont, pajtákat, 
Utas előtt nyisd ki marasztaló szádat, 
Mert gazdaggá teve szerencsés végzeted, 
Szegény könyörgését semmibe, ah, ne vedd, 
hegy védőangyala, kit a balsors üldöz, 
Könyörgő szózata érjen a szív- s fflhöz. 
Hejh, kik kutyátokat a széltől óvjátok, 
Ha embert elűztök, az égtől mit vártok ? 
Kinek dús vagyont és kincset ád a végzet, 
Megverte, ha neiu ád könyörülő szivet!

Ruttkay Gyula.

Az utolsó hübérur.
— Irta: Lipcsey Ádám. —

Az egész háznak csupa levendula és 
rozmarin illata volt, éppen mint valamely 
szellőzni elfeledett, régi, fehérnemüs szek­
rénynek.

Maga az ur, az öreg keceli Étre Ta 
más is, csontjaira száradt pargament színű 
bőrével, avult, pötyögős magyar nadrágjá­
ban, ritkás, sárgára őszült szakáiéval egy 
élő régiség, elmúlt idők itt feledett különös 
ereklyéje volt.

Úgy tetszik, a keceli udvarházba nem 
hatottak el a század eseményei.

A Mátra és Bikk közé szorult kes­
keny völgy félreesett az uj idők rohanó 
gondolat-folyamának medrétől.

Az úrral együtt az egész Kecelvölgye 
elzárkózott a modern szokások, intézmé­
nyek elől.

Csak nehány száz holdnyi, ősi birtok 
volt ez a csudálatos, makacs sziget a czi- 
vilizáczió közös közepében.

Az erdős hegységek szépen körülfog­
ták viharoktól védő öleléssel. Az országút 
feliér pántlikája a hegy túlsó felén gurult 
tova fáradhatlanul. Ha csak valami szenve­
délyes vadászt nem csalt oda egy-egy föl­
vert vadkan, menekvő szarvas, másnak ugyan 
nem igen jutott eszébe megzavarni a kis 
völgy álmatag békéjét.

A Keczel vize a kék hegyek közül 
azon szűzen hömpölygette átlátszó, verő­
fénytől átmelengetett, fürge vizét a kövér, 
sötétzöld pázsit között.

Lent, a völgy torkolatánál, ahol hirte­
len esése volt a viznek, álldogált egy vén 
patak-malom, melynek nagy, korhadt kere­
kei közé egész csapat csipogó veréb fészkelt.

Az Etre-kuria a völgy derekán állott. | 
l’alánkos kőfallal elkertelt jókora porta, 
közepén mohos cserép födelü, széles tor- ' 
náczu, alacsony nagy udvarház.

Az egyik, ritkán füstölő fehér kémé- I 
nven gólyamadár fészkelt.

Az ur rendszerint a tornáezon szokott 
üldögélni egy nagy, bőr karos-székben. 
Barnapirosra szívott tajípipája, az isteni 
Horátiusnak egy hollandi kiadású kötete ' 
s egy, a sok használattól megkopott bőrda- 

j rabból készült légycsapó képezte egész tár- , 
! saságát.

A nemesi kúria környékét elszórva ; 
vagy busz bogárhátu, fehérre meszelt, 
tiszta, csinos para .ztházikó lepte el.

Lakói nem a szokott agyafúrt, álnok, i 
kapzsi hegyközi parasztság közül valók ' 
voltak.

Mikor a nagy szabadság beütött, az | 
ur, aki már akkor sem volt gyerekember, 
szétosztogatta köztük az ősi fegyvertár el­
avult öldöklő szerszámait. Lova is akadt 
mindegyiknek s egész kis gverilla csapat l 
verekedett össze belőlük, amelynek az ur 
volt a kapitánya.

Nem rajtok tnu'f, hogy se osztráknak, 
se muszkának nem jutott eszébe beütni 
pákosz orrát a keceli völgy pezsgő, felbor- | 
solt darázsfészkébe.

Aztán, hogy ennek is vége lett, az ur | 
maga elé rendelt minden családfőt.

Értelmes, tiszta szóval elmondta nekik I 
a dolgok uj állapotát, hogy már ezentúl 
nincs ur meg paraszt. Urak vagyunk vala­
mennyien, vagyis inkább mind egyforma 
parasztok. Hát jó lesz-e igy ?

A régi jobbágyok öreg gazdája meg­
igazgatta fehér hajában a kerek fésűt s 
nagy körültekintéssel igyen válaszolt:

— Már tekintetes uram, megköszön­
jük a hozzánk való szives jóakaratját, mink 
csak jobban szeretnénk, ha ezentúl is csak 
úgy lenne minden, ahogy eddig volt. Nem 
rendes dolog az, hogy aki urnák született, 
annak nevelődött, maga fogja meg az eke 
szarvát. 11a meg nem sérteném nagy jó 
uramat, az a mi szándékunk, hogy csak 
maradjunk a régi mellett. Soha se volt 
nehéz robotunk, ezután is jó szivvel ieszol- 
gáljuk az urdolgát. A tekintetes ur pedig, 
ha meg nem vetné a mi szívességünket, 
maradjon mig a világ, ami urunk, párt­
fogónk.

A vén paraszt szavára mind rábólint- 
gattak a többiek, hogy nagy igazán beszél

Erre Tamás nagy jó uramnak ezen­
közben csakhogy ki ne n esett a könyii a 
szeméből. Sűrűn pislogott deres, bozontos 
pilláival, aztán azzal a szóval, bocsátotta 
szét vazallusait:

— Hát hiszen én nem bánom embe­
rek, hanem azért aludjanak kendtek egy 
jó sort erre az elhatározásra, aztán még 
majd beszélgetünk felőle.

De akárhogy is forgatták a dolgot, 
mindenkép csak ebben nyugodott meg a 
gazdák szándéka.

S az ur azóta az udvarház széles, 
komlóval befuttatott tornáczárói intézte a 
Kecel völgy sorsát.

Apjuk, papjuk, jóságos kis királyuk 
volt minden időben.

Ami sora akadt velük a világnak, azt 
mind az ur igazította el a maga ósdi, jó­
szándék u észjárása szerint.

Egyszer-egyszer majd bajba is keve­
redett miattuk, holmi katonaszabadit ás czi- 
mén a földi hatalmasságokkal.

A legközelébbi város jó napi járásra . 



ágban oszlottak szét a 11-iki ülésről, mely 
ez évben az utolsó volt.

A legelső ülés január 11-én d. e. 11 
órakor lesz. A szélsőbal nagy politikai 
győzelmének őrömében vidáman fogja meg­
ünnepelni a karácsonyt, s az ellenzéki la­
pok nem is késnek kinyilatkoztatni, hogy: 
„ez a legszebb karácsonyi ajándék, melyet 
az ünnepekre szétoszló törvényhozás Magyar­
országnak adhatott,“ s énekelhetik a refor­
mátusokkal: „Eljött az idő teljessége, be­
tölt minden szentek reménysége.44

Múlt leveiemben említést tettem a 
valutáról. Még hozzáteszem azt, hogy e 
tárgyban az osztrák és magyar kormány 
között megkezdődtek a tárgyalások. A 
pénzvilágban nálunk tulajdonképen az oszt­
rák és a rajnai érték dominál. A magyar 
kormány értékegység gyanánt maga részé­
ről a frankot ajánlja elfogadásra, mely leg­
határozottabb eddigelé. Az uj rendszer ke­
resztülvitelére 400 milliónyi kölcsön untig 
elég volna és a reform üdvös volta csak 
azután mutatkoznék a legnagyobb mértékben.

A pénzügyekről szólva, röviden jel­
zem, hogy a kormány egy oly javaslatot 
szándékozik benyújtani, mely az iparban­
kok felállítását czélozná. Mindenesetre az 
iparos világra örvendetes esemény lenne, 
ha már a megvalósulás stádiumában állana. 
Annak idejében még meg fogok emlékezni 
róla, mert főleg a provincziális városok 
iparügyeinek fejlesztése ma már mindenütt 
a megvitatás tárgyát kell, hogy képezze.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
— Barsvármegye tisztikarának újjá­

szervezése. Máriássy ügyének kielégítő meg­
oldása mellett, úgy látszik, legnagyobb rész­
ben egyhangúlag fog megoldatni. — Az 
üresedésbe jövő alispáni székre: Bombay 
Vilmos, árvaszéki elnök; ennek helyére: 
Z o n g o r János verebélyi főszolgabíró lesz 
megválasztva; a megüresedett főszolga­
bírói állásra: D i 1 1 c s z Sándor ügyvéd 
fog megválasztatni. — Egyedül a tiszti 
ügyészi és esetleg az ar.-maróthi főszolga­
bírói állomás betöltésénél lesz némi válasz­
tási küzdelem; — de meg vagyunk győ­
ződve, hogy e küzdelem sem ver fel nagyobb 
hullámokat s ez állások is a közérzület ki­
elégítésével lesznek betölthetök.

— Közgyűlés. A lévai kaszinó — mint 
értesülünk, — f. hó 22-én, mához egy hétre, 
délután 2 órakor tartja évi közgyűlését. A 
közgyűlésre kitűzött tárgyak : az igazgató 
évi jelentése, tisztujitás, a jövő évre szóló 
költségvetés megállapítása s egyéb indít­
ványok.

— Hangverseny. A lévai dalegylet — 
mint értesülünk — ezúttal is hű akart ma­
radni azon régibb és jó szokásához, hogy 
újév napján estélyt rendezzen; de megaka­
dályozta ebben az egyletet azon körülmény, 
hogy éppen újévkor áll be az „Oroszlán­
vendéglő'4 jelenlegi bérlőjének ki- s az új­
nak bevonulása. Ez okból elhatározta az 
egylet választmánya, hogy az újévi estély 
helyett | a n u á r h ó 5-én tánczczal kap­
csolatos hangverseny t rendez, melyre 
a meghívók már e napokban kibocsáttatnak.

volt s az sírnak nem igen jutott eszébe 
oda töretni magát rázós, zakkanós hegy- 
utakon.

Elfelejtkezett a világról, mint ahogy 
az is elfelejtkezett ö róla.

Megesett mégis nagynéha, hogy a szél 
valami örökségváró távoli atyafit kergetett 
az Étre kúriára.

Ez aztán mind azzal a szent meg­
győződéssel szedte föl egy napi, nem túl­
ságosan szives vendéglátás után sátorfáját, 
hogy a vén Étre Tamás tisztára meg van 
bolondulva.

Sok szánó mosolyra szolgált rá az 
öreg a megyei kaszinóban, mikor egyik­
másik öcscse elmesélte, hogy :

— Csak képzeljétek, a vén bolond 
ott pipázik naphosszat a tornáczon. Mikor 
betoppantam, ép egy csapat gubanezos 
parasztkölyköt oktatott a Hármas Kis Tü­
körből históriára, geográfiára. Persze, hogy 
még mindig csak nagy Napóleonnál tartanak.

Azt is rebesgették, hogy sequestrum 
alá kellene helyezni a vén indiótát, de ebbe 
aztán nem mertek belevágni az atyafiak 
egymástól.

Az álomszerű elmaradottságban, bé­
kén, boldogan éldegéltek az Étre Tamás 
jobbágyai.

A nemesi birtokon jó szívvel, hűsé­
gesen lerobotolták az ur dolgát, a mogyoró- 
pálczás hajdú jóformán csak a tekintély 
kedvéért, meg a pipatisztogatásbeli járatos- 
sagának szempontjából tartódott.

Önkénytes száműzetésükben valósággal 
minden szükségletüket maguk teremtet­
ték elő.

A termést maguk elnyomtatták, csép­
lőgép füstje soha meg nem fertöztette az 

"dő tövének balzsamos levegőjét.

— Kitüntetés. Az országos magyar 
gazdasági egyesület által rendezett sörárpa- 
kiállitáson, mely a múlt lió elején nyílt 
meg a fővárosban s melyen 32 árpatermelö 
52 árpamintával vett részt, — vármegyénk­
ből gróf II u n y a d y László ezüst és 
bronz oklevéllel lett kitüntetve.

— A lévai önkéntes tűzoltó egylet ma I 
egy hete tartotta meg rendes közgyűlését, 
melyen az egylet tagjai, kivált a működők, 
igen szép számmal vetfek részt. A kimerítő 
parancsnoki jelentés, melyet lapunk jövő 
számában közlendiink, igen érdekesen és 
behatóan vázolta az egylet egy évi esemé­
nyeit. — A megürült tisztségekre közfel­
kiáltással és egyhangúlag megválasztattak: 
főparancsnokká: P az á r Károly, eddigi 
főparancsnok; mászóparancsnokká: Cserey 
Gyula; helyettes parancsnokká: L au fér 
Béla; fecskendő parancsnokokká: F a r k a s 
Orbán és K o mz s i k Lajos; tüzérségi 
parancsnokká : R á c z János; egyleti or­
vossá: dr. Modveczky Károly; ügyész­
szó: dr. Kaszaniczky Kálmán.

— A közbiztonság érdekében felhívjuk 
a háztulajdonosokat, hogy házaik előtt a 
járdákat hamuval vagy homokkal hintsék 
be. Igazán könnyelmű dolog, hogy alig ta­
lálni egy pár háza', melynek elején erről a 
mostani, síkos időben gondoskodva lenne. 
Vagy arra várunk, mig egy csomó ember 
kezét vagy a lábát töri ?

— A magyarországi kegyes tanitórend 
nek ez iskolai évre szóló, most megjelent 
névtára szerint a kitűnő és hazafias szer­
zetnek jelenleg K a 1 <n á r Endre, kir. ta­
nácsos tartományfőnöksége alatt 353 tagja 
van, kik közül áldozópap (köztük 11 arany ■ 
misés) 243, ünnepélyes és egyszerű foga­
dalmat tett növendék 86, noviczius 24. A 
rend ügyeinek központi vezetésével foglal­
kozik 11, a tanítás terén működik 206. A 
budapesti és kolozsvári egyetemeken 26 
növendék készül a tanári pályára. A rend 
29 iskolájában már legnagyobb részben ok­
leveles tanárok tanítanak. Összes iskoláikba 
7523 tanuló jár ez évben. A rend legidő­
sebbje ez idő szerint az érdemdús Kard­
hordó Ambrus, tiszteletbeli kormány taná­
csos, a ki a debreczeni rendházban lakik.

— A per vége. Körmöczbányán a 13 
napig tartó, hosszú s fárasztó per e hó 
9-én ért véget, mely napon délután 4 órakor 
hirdettetett kí az Ítélet. Az ítélet szerint : 
Uske r t Pál, jasztrabai körjegyző, S p i t- 
z e r Ármin körjegyző, B a b i c z k a Hen­
rik körjegyző-segéd és a vádolt falusi -bí­
rók közül Pittner Pál, holtán Márton és 
tleskó András hivatali sikkasztás és okirat­
hamisítás bűntettében vétkeseknek mondattak 
ki s ezért: U skert Pál hat évi fegyházra, 
Spitzer Ármin 8 évi fegyházra, B ií- 
b i c z k a Henrik egy és félévi börtönre, 
Pittner Pál kilenez havi, Folt á n Már 
tón hat havi börtönre és II e s k ó András 
két havi fegyházra Ítéltettek. — Enyhítő 
körülmény a sikkasztott összeg csekélysége, 
súlyosbító pedig a bűnhalmazat volt. — 
Mindnyájan felebbeztek, kivéve Babiczkát, 
ki helyett azonban ügyvéde felebbez. A kir. 
ügyész felebbez az összes elitéltekért sú­
lyosbítás czéljából.

— Az utolsó reslauráczió mozgalmai 
’ folynak országszerte, melyek egy időre még 

Maga nyötte, fonta, szőtte kenderből 
minden asszony kiállította az övéinek fehér- 

[ ruháját
Oszszel pedig az udvari zsidó, aki 

nagy társzekerekkel cldöczögött a völgy­
torokig, hogy elszállítsa az uraság búzáját 
gyapjúját : mindig elhozta magával a kellő 
posztógunyát, szűrt, subát, kalapot, csizmát, 
amiért hát mind nem kellett egy lépést 

I sem tenni.
E?y darab csudálatos módon épség" 

ben fönnmaradt múlt volt ez, valami esz­
ményi tükre a régi jobbágy világnak.

Ami veszedelem, baj származott rá­
juk, az is mind a külső világból jött.

Egy szép nyári alkonyatkor, mikor a 
i gulyás már haza tülkölte a gyepről a duz- 
I zadó tölgyii teheneket, a malaczok is végig 
l visitoz/ak a kúria előtt s az öreg ur az 

esthajnal enyésző lobogását szemlélgette 
* csöndes pipaszóval a tornáczról, egy poiOS 
j városi bérkocsi fordult be a sarkából ki- 
I vetett kapun.

Hosszú, vászon porköpenyegbo öltözött, 
vászonsisakos, nyurga fiatal ember kecz- 
melgett elő a rozzant hintából.

(Folyt, köv.)

M. V. Martialis után.
(6. 53.)

Tegnap még mivelünk fürdőit, vígan lakomázott, 
S úgy lelték holtan reggelig Andragorast.

• Kérded, Faustinus, mi okozta e gyors kimúlását? — 
Hermogenés orvost látta meg álmaiban.

(7- •’•) 
Verseimet hozzád nem küldöm, Pontiiianus, 

Kérvén, hogy t: se küldd el nekem a magadét.
(7. 98.)

Castor most mindent nagy drágán összevesz, és majd : 
Jó ölesén minden birtoka dobra kerül.

Cserei József.

a képviselőháztól is elvonták a figyelmet. A ; 
legtöbb vármegye a ránk következő hét 
folyamán tartja tisztújító közgyűlését. Az 
ország legtöbb helyén kevés változás van 
tervben s leginkább csak a nyugalomba lé­
pők helyeit fogják uj emberekkel betiil'eni.

— A gőzerő. Á gőzkazánok számából 
biz'os következtetés vonható a gyáripar 
állapotára és a gépek elterjedésére. A múlt 
évben hazánkban 13,132 gőzkazán volt mű­
ködésben, melyekből vármegyénk te­
rületére 131 e s i k. Üsszehason'i'ás oká­
ért közöljük a szomszédos vármegyék ada­
tait is. Nyitrában 373, Hontban 58, Eszter­
gomban 81, Komáromban pedig 155 gyöz- 
kazán működött.

- Teljes napfogyatkozás. A csillagá­
szok és természettudósok nagy érdeklődés­
sel várják e hó 22 dikét. E napra ugyanis 
teljes napfogyatkozás esik. A hold földünk 
és a nap közé lép s ennek fénylő korong­
ját eltakarja; vagyis földünk a hold kttp- 
alaku árnyékába jut s ama részeiről, a 
hová az árnyék esik, a napkorong nem 
lesz látható. A napfogyatkozás harmadfél 
órán át fog tartani. Mi azonban nem fog­
juk élvezhetni a nap elsötétedését, mert 
a fogyatkozás csak Bélatuerika északi ré­
szében, Afrika legnagyobb részében, Arábi­
ában és az Atlanti t fezeánon lesz látható.

— Étkezes súly szerint. Egy élelmes 
amerikai vendéglős sokszor tapasztalta, hogy 
étkezés után nem szívesen fizetnek a ven­
déjek. Úgy gondolta, annak az az oka, hogy 
nem laktak jól és mert gyomruk könnyű, 
nincs kedvük a pénztárczaikon is könnyí­
teni. A vendéglős tehát újabban ebédeket 
és vacsorákat súly szerint ad. Étkezés előtt 
és után megméreti vendégeit és a súly­
gyarapodás szerint fizetteti őket, a mit 

I vendégei állítólag szívesebben tesznek.
RÖVID HÍREK. — London es Pár is 

között telefon összeköttetést terveznek s a 
két kormány közt már folynak erről a tár­
gyalások. — Csekély érdeklődés mutatkozik 
hazánkban - mint a lapok Írják — a jövő évi 
bécsi kiállítás iránt úgy a gtzilák, mint az 
iparosok részéről. A kivándorlási üzelmek 
meggátlására az igazságügyi minisztériumban 
törvényjavaslat készül, mely szerint öt évi 
börtönnel fogják sújtani azokat kik ki­
vándorlásra csábítanak. — Egy nagy terv. 
Angol és franczia mérnökök s vállalkozók 
a La Manche-csatorna fölé hídépítést tervez­
nek s ennek költségét 860 miliő frankkal 
hiszik födözhetni. — A török szultán a jö­
vő évben látogatást készül tenni az európai 
udvaroknál. Először Berlinbe megy, onnan 
Pétervárra s Bécsbe. — Földrengés volt e 
hó 9-én Dalmáczia- Bosznia- és Herczego- 
vinában, mely néhol hosszabb, más helyen 
rövidebb ideig tartott. — Londonban a pos­
tatakarékpénztáraknál üresedésbe jött 9 női 
helyre nem kevesebb, mint 5000 vizsgázott 
nő adta be pályázatát. — Komáromban e 
hó 10-én akasztották fel Kis Lajos rabló­
gyilkost, aki két év elölt Izsón három em­
bert iszonyú kegyetlenséggel meggyilkolt. 
— A kereskedelmi miniszter véleményt kér 
a kereskedelmi és iparkamaráktól az iránt 
hogy a bort nem volna-e jó ürmérték helyett 
súly szerint mérni. — A szultán meg akarja 
becsültetni felhalmozott kincseit, melyeket 
elődjei az évszázadokon át folytatott hábo­
rúkban összeharácsoltak. E kincsek még 
soha sem Írattak össze, de annyi bizonyos, 
hogy óriási összeget képviselnek. Zürich­
ben az ottani magyar egylet c napokban 
ülte meg fennállásának negyedszázados jubi­
leumát.

A 1*  It O 8 Á O K.
— Rovatvezető Zuhany. —

Kedvező a I k a 1 o in. — K i s a s s z o n y 
(imádójához): Ma kedvez a*,  alkalom arra nézve, hogy 
szá.idékcdat a papanak elmond. — Fiatalember 
Hogyan? Talán igen jé kedvében van? — Kis­
asszony: Ellenkezőleg, nagyon haragos, hogy a 
szabóném egy igen borsos számlát nyújtott be s na­
gyon örülne, ha többé mm kellene reám költekeznie.

Mindig g y ö n g é 1 k e d i k. — Feleség: 
De, édes férjem, ismét bort iszol. Nem megfogadtad-e, 
hogy csak akkor iszol, mikor gyöngélkedő! ? — Férj: 
Igaz, igaz. De mióta azt megfogadtam, azóta folyton 
gyöngélkedem.

A bőr ápolása. A nagy közönség leg- 
többnyire kétféle szappant vásárol és pedig 
rósz olcsót, vagy drágát, melyet finomnak 
tart. Az elsők azt hiszik, hogy a szappan­
nak csak az a hivatása, hogy a piszkot le­
mossa, az utóbbiak pedig azért adnak többet 
a szappanért, mert jobb illata van. De hogy 
ezek a szappanok jók és egészségesek-e, azt 
kevés ember kutatja, Szappan- vagy illatszer- 
gyá.osok nem egészségügyi szakférfiak és 
igy legfollebb „finom41 szappant készíthet­
nek, de egészségeset, mely a bőrt bársony­
puhává teszi és annak üdeséget cs finomsá­
got ad, a bőrnek minden rendellenességeit eltá­
volítja, ily szappant csak orvosi szakférfiú 
képes készíteni. Dr. P o p p I. G. udvari 
szállítónak 30 kros gyógy-növényszap- 
pana mindezekkel a tu'ajdonságokkal bir. 
40 kros n a p r a f o r g ó v i r ág-s zap p a n a, 
mely nem tévesztendő össze a hasonnevű 
sötétbarna glycerin-szappannal es végre 50 
kros V é n u s-s z a p p a n a (Savon impt?- 
rial de Venus) nemcsak a legfinomabb divat- 
pipere-szappanok, hanem tartósságuk, illatuk 
és a bőrt finomító tulajdonságaik által rend­
kivid kedveltek is. — E szerek kaphatók : 
Léván Boleman Ede és Medveezky Sándor 
urak gyógyszertárában.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL
Köszönetnyilvánítás.

I.
Az idén az őszi gyűjtés alkalmával a 

„S t e f á n i a-á r v a h á z44 javára — mint 
azt a gyüjtő-iv alapján velünk az árvaház 
felügyelősége közli —adakoztak- Shleifer Ár­
minná 1 frt, Boldisné babot, Sümegit Lajos né 
mézet, mézeskalácsot, Ujfalusy Istvánná 50 
kr., Gyenes Józsefné burgonyát, babot, Po­
gány Kornélné 1 frt, Boleman Edéné 1 frt, 
Ambruska Mihályné burgonyát és babot, 
özv. Mészáros Józsefné 2 frt, Tóth Jánosné 
burgonyát és babot, Kovátsik Samuné 1 frt.

II.
A „S t e f á n i a-á r v a h á z“-nak a 

lévai uradalom 4 méter tűzifát, Gertler An- 
talné úrnő zsírt, töpörtyüt, káposztát., ba­
bot és burgonyát kegyeskedtek adomá­
nyozni. — Mikla Sándor ur lévai lakos a 
„Stefánia-árvaház44 karácsonyfájára 1 frtot 
volt kegyes adományozni; mikor ezekért az 
árvák hálás köszönetét nyilvánítjuk, azon 
óhajnak adunk kifejezést: vajha városunk 
jolelkü polgárai ezt minél számosabban 
követnék! Léva 1889. decz. 14-én.

As árvHház gondnoksága. 
HL

Tek. Barbur László kir. albiró ur a 
„lévai i z r. n ő e g y 1 e t44 részére 5 
frtot küldött át hozzám, mely összeget 
E h r e n f e 1 d Jakab ur — Laufer Hen­
riknek Rappeport Lajos elleni perében 
megítélt tanudiját — a nevezett egyletnek 
adományozta. Fogadja nemeslelkü adomá­
nyáért az egylet hálás köszönetét!

Léva, 1889. decz. 14-én.
Dr. Pólya Józsefné, 

egyl. elnök.
IV.

Tek. O r d ó d y Endre, lévai járási 
főbiró ur ötven forintot, mint a nevére kül­
dött 26. sz. ajánlott levél tartalmát, — 
N y i t r a y Ferencz ur pedig a városi ren­
dőr kapitányi hivatalnál részére behajtott 
80 kinyi összeget a „Stefánia-árvaház“-nak 
küldötte, mely összegért az árvák nevében 
hálás köszönetét mond

Léván, 1889. decz. 14. Svarba József, 
egyl. pénztáros.

IRODALOM ES MŰVÉSZET.
Lapunk mai számához mellékeltetett Révai test­

vérek budapsti könyvkereskedésének és kiadóhivatalá­
nak most megjelent uj díszes kiálitásu könyvjegyzéke. 
Ott van mindjáit az első lapon „A legújabb kor törté- 
nete* 4 czimü történelmi munka, mely a Ribáry-Molnár- 
Marczali-féle világtörténet folytatása gyanát a világ­
történelemnek napjainkig terjedő eseményeit mutatja be. 
M a r c z a I i Henrik kiváló történészünk lévén e 
mii szerzője, az ő általánosan ismert neve kezeskedik 
a munka jelességéről is. Karácsonyi ajándékai czélszerü 
e miire előfizetni, mert összesen legfeljebb 25—30 fü­
zetben fog megjelenni. Itt a kedvező alkalom egy nagy­
becsi szépirodalmi könyvtár olcsó beszerzésére. 58 kötet 
eredeti regény (Tolnav, Bródy, Csikv, Szatlimáry, 
Teleki) egyszerre megszerezve csak 50 frt. (70 frt 10 
helyett), 33 kötet kitűnő fordított regény pedig 
(Ohnet, Zola, Delpit. Halévy stb.) pedig csak 30 frt. — 
Lehet-e szebb karácsonyi ajándékot képzelni, mint ^a 
„Nemzeti könyvtár*  czim alatt megjelenő 
„M a gyár remekírók né p s zer ii k i a d á- 
s á t“. Itt találjuk a régibb és újabb klasszikus 
Írókat halhatatlan munkáiban. Örömmel lapozzuk e 
jegyzéknek azt a részét, mely az i f j u s á g szellemi 
igényeinek kielégítését czélozza. Ván itt képes könyv 
szöveg nélkül 2—5 éves, szöveggel pedig 5—8 éves 
gyermekek számára ; itt vannak a pompás A-B C-k, a 
melyekről a tudományszomjas ii ital lélek mohón meríti 
az ismereteket : itt vaunak a 8 — 12 éves gyermekeket 
gyönyörködtető mesekönyvek, elbeszélések, útleírások • 
itt találjuk M iksz á t. h, M e y h e, R e a d, R o b i n 
II o o d, Stevenson rém ikszép dolgait; itt vannak a 
történeti müvek, a képző ifjúsági iratok, melyek közül 
legyen elég Széchenyi Béla gróf, Stanley utazási müveit, 
K ö n y vés T ó t h K á lm á n lelkesítő, hazatiias 
dolgozatait felemlítenünk. Regények, elbeszélések, verses 
könyvek, színdarabok, humoros és komolyabb olvas­
mányok szép sorrendben előá’itva . . .a magyar iroda­
lomnak valóban magasztos képe ’ . . ,Kevés hozzátenni 
valónk van még. Itt a jegyzék, olvassátok, — a szépet 
és a jót hozassátok ! Múló becsii,csillogó külsejű, érté­
kével arányban nem álló drága áron beszerzett csecse­
becsék helyett válogasson mindenki e jegyzékből csak 
1 — 2 könyvet és ezentúl minden karácsonyra tudni 
fogja, mivel szerezhet kedveseinek legnagyobb örömet.
— A jegyzékben felsorolt könyvek Léván Nyitrai és 
társánál készleten tartatnak és eredeti áron kaphatók.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József városi.nyitány.

Búza: in.-mázsánként 8 frt — kr, 8 frt. 
20 kr. Kétszeres 6 frt 80 kr, 7 frt — kr. 
Rozs 7 frt. — kr. 7 frt 50 kr. Árpa 7 frt.
— kr. 8 frt 80 kr. Zab 7 frt — kr. 7 frt 
25 kr. Kukoricza 5 frt — kr. 5 frt 40 kr. Bab 
(•> ü-t — kr, 6 frt. 40 kr. Lencse 6 frt 50

frt — kr. Kőles 4 írt. ;>0 kr.

Nyílttér.
i.

i Scbwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis 
fi. 11.65 p. Meter — glatt und gemustert (ca 180 
verseli. Qual.) —
Scbwarze, weisse und farbige Sei- 
den Damaste von fl. 1.40 «• 7.75
p. Meter 18 Qual.) — versendet roben- und stück- 
weise poit.o- und zollfrei das Fabrik-Depot G. Hen- 
neberg (K. und k. Hoflieferant), Zürich. Muster uin- 
gchend. Briefe kosf 11 10 kr. Porto.

diszmü-játék
és divatáru-czikket

a ki

leg-joToToa-xi óhajt beszerezni, rende’je meg 

ETABLISSEMENT RIX 
Wien II.

d-iszárjeg-yzélcét, melyet bárki ingyen 
kaphat.
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Legalkalmasabb karácsonyi ajándékok
W Diszmüvek. :

U n d i n e, De la Nőtte Fouquet tűnderregéje, pompás diszkötés, remek szinnyo-
matu képekkel 24 frt.

Shakespere, Szt. Iván éji álam, nagy emlékkiadás 9 frt.
„ Rómeó és Júlia, fényes diszkötés 3 frt 60 kr. ,

á k Ferencz emlékezete. Gondolatok. Félbőrkötésben 6 frt.
2 kötetes uj diszkötés 8 frt, —

Ifjúsági iratok. W Képeskönyvek.
yémánt kiadás 1 frt 80 kr.

E ö t v ii s, nővérek, diszkötés 4 frt. , , .
összes költeményei, fényes gyémánt kiadas 1 frt 80 Kr.

Virágos kert, költemény-anthologia, diszes album-kiadás 12 frt.

Érettebb ifjúság számára:
B o z ó k y, római világ, művelődés történeti rajzok a császárság fénykorából 2 

diszkötés 7 frt ‘20 kr.
De F o e, Robinson, diszkötésben 2 frt. 
S á m i, Délafrika. Újabb felfedezések 2 frt 80 kr. 
S p a r k s, Washington élete, diszkötés 1 ü't 60 kr.

egyeb diszmüvek és képeskönyvek ixag-y kcészlete. 
Afganistan und seine Faehbariander. der Schaüpíatz des letzten russich-englischen Konfiikts in Central- 
Asien. Mit 103 Abbildungcn und Karten. In 2 reiclivergoldete 1 rachtbande .

12 frt helyett csak 6 frt. ■fes?
emlek- és imakönyvek ; bőr, bársony és elefántcsont kötésben. Disz-jegyzetkönyvek.

Dobozokba töltött diszes levélpapírok
nagy választéka. ~~~

i, fényes

D 
T

ü

e
o ni p a 31 i li á I y összes költeményei. Nagy

ugyanaz kisebb kiadásban 6 frt 80 kr.
ó c z i Lajos költeményei, diszkötés 3 frt.

v n
r a n y .7 á n o s,

vegyes párok 3 frt.
hátrahagyott versei uj diszkötés 5 frt 60 kr.
Ezeken, kívül

Kémet diszmü leszállított áron
A

Fénykép albumok, díszes

e

író-asztali és egyéb női dísztárgyak, szivar-állványek, pénz- és dohánytárczák, társasjátékok. _ _ _
Névjegyek fehér és szirtes vagy arany szegélyű kartonon. Újévi üdvözlők. ‘“W®

Nyitrai és társa
könyv-, zenemű-, papír-, író- és rajzszer-kereskedésében

Léván.
rr

Budapesti Hirlap
iiptuhíjdonosok: Csukássi József és Rákosi Jenő.

30.000
példány.

Előfizetési árak: Negyedévié 73 frt 50 
Eg-y hónapra 1 frt 20 

Egyes példányok kaphatók minden ujságelárusitóuál.
ii

_________  , Richter-félc
Horgony-Építőkő-Szekrények 
a legjobb ■ > legolcsóbb ajándékok maradnak, 
három óven felüli gyermekek számára. Legol­
csóbbak azért, mert azoknak színes küvoi majd­
nem elpusztithatlanok, utry hogy a gyermekek 
évekig játszhatnak velük. Minden valódi 
Éj.itőkő-Szokrény pompás mintafüzoteket tar- 
ttdmaz. és későbben kiegészítő-szekrény altai 
rendszeresen megnagyobbítható. Ara: 40 kr., 
70 kr.. 85 kr.. 1 frt. 1Ö kr és feljebb. Óvakod­
janak értéktelen utánzatoktól és csakis veres 
Horgony- gyári ,je'.'vgyel ellátott szekrény 
fogadtassák el. A ki É, iiókö-Szekrényt szándé­
kozik venni, az olvassa el előbb „A gyermek 
legkedveltebb játéka" czimü pompásan színe­
zett könyvet, melyet ingyen küld meg:

Richter F. Ad. és társa, Bécs,
I. Sib« liingcn j»s<c 4.

„TŰZBEN
a karácsonyi rendkívüli számtól

Még deczember hóban kezdjük meg Beniczkyné Bajza 
Lenke legújabb két kötetes regényének közlését, melyet 
a népszerű író most ir a „B u d a p e s t i II i r 1 a p“ 
azúmára. — A regény czime :

Január 1-sejével belépő uj előfizetők :„'S't"ík „ w|
A ..Budapesti Hírlapi kiadó hivatala; Budapest, IV. kalap-utcza 16.

„KÉPES CSALÁDI LAPOK11 
szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap. 

Felhívás a müveit magyar olvasó közönséghez!
„ , A . Kvpes Családi Lapok - jelenleg már az orszáff minden vidékén, a legtöbb müveit mairvnrkö-

zönséíff rendew házi barátin.
imi" 1K”/k<,',’re.ltM*sfeíelterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s u^v van szerkesztve, hogy a 

MerdUIo leánykának is bátran a kezébe lehet adni h e mellett az atyák, anyák és nagyanyák is mindig meg­
felelő szórakozást es hasznos olvasmányokat találnak benne. — A ..Hölgyek Izapja" czimü mellékletünk, a nők hű 
tanácsadója » s elletni titkára, a házastárs, a gazdászat. a kertészet, a konyha, házi orvos, háziállatok es a divat köréből 
megbecsülhetetlen közleményekkel kedveskedik. A „Képes Családi Lapok- képei a legelső művészek ecsetének köszönik 
létükét. - A „Kepes Családi Lapok" a lehető legjobbat igyeks/ik nyújtani, s hogy hivatásának megfelel, azt legjobban bi­
zonyítja immár II évi fennálluNa. mit hazánkban egryetlen-exry hasonló irányu lap Nem volt ke­
pe- elrrnl. Minden laphoz, e.-y külön, könyvve köthető regény melléklet van csatolva, inelv évenként. 3 —4 le g­
jobb Írónktól származó becses regényt képes.

Előfizetési árak a „Kepes Családi lapok," „Hölgyek Lapja", czimü divatlap s 
„Regény" melléklettel együtt: egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 
kr. — Előfizetéseket (a ho bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok" ki 
adóhivatala, Budapest, V. Nagy koroua-uteza 20. sz.
.,A :Képen C.nlnrtl Inpok- h.ti lapból ■nutntvány—xáninknt incjrii én bérmentve küld a 

kiadóhivatal mindazoknak, u kik szírt nt — legczélsz.erübben levelezőlapon — hozzá fordulnak.
Teljes szamu r>éld-á.zxy-els:lsa.l xccég' rn.izzd.ig- szclg-á.llxa.tvizxte.

A „Képes Családi Lapok1 
szerkeztősese es kiadóhivatala 

Budapest, "V-, IsTa.g'y Izcxoxxa, utcza, 20. sz.

1508. 1889. sz.
Árverési hirdetmény.

, A lévai kir. jbiróság, mint tkvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy a ni. kir. államkincstár vógreiiajtató- 
nak, néhai Balogh András örökösei csatai lakos vég- 
rhajtást zcnvedök elleni 43 frt 25 kr tőkekövetelés és 
járulékai kielégítése iránti vegrehejtási ügyében ugy 

a végrehajtást szenvedő néhai Balázs helyesebben 
Balogh András örökösei ugy mint Balogh Antal, kis 
korú Balogh Erzsébet, k. k. Balogh Gergely, k. Is. 
Balogh Borbála, k. k. Balogh Káfael k. k, Kaioga 
Ludmilla es k. k, Balogh Lajosnak valmint a társ­
tulajdonos özvegy Balogh szül. Bar.cas Teréziának a

csatái G3 sz. tjkvben A. 
közös fekvöségükre és az ott épült 48 összcirási s 
lakházra együttesen 320 fit. ezennel*  
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
jel ilt ingatlanokra zu 1889 évi december hó 27-ik 
napján d. e. 10 órakor Csata község biró házánál 
megtartandó nyövánokárverésen a megállapított kik ál 
tás; áron alól is eladatr-i fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak a*  iv<rntir i- 
becsáfának 10%át vagyis 32 frt o. é. készpénzben, vagy 
az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. év november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazsvágügyministeri rendelet 8 §-ában, kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 18S1 : LX. t. ez. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előieges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1889. évi május hó 1. napján.
A lévai kir. járásbíróság mint tkkvi hatóság.

GyenöSj kir. járásbiró.

Az kétségtelen, hogy gyakran egészen egy- 
szerű, könynyen beszerezhető háziszer meg- n 
lépőén gyors gyógyulást szerzett. „A Beteg- ra. 
barát" czimü kis iratban még bizonyítékokat B® 
is találunk arra nézve, hogy még hosszas, 
reménytelennek nevezett esetekben is, gyógyít- » 
lás állott be. Minden betegnek el kellene E» 
olvasni azon könyvet; Richter kiadóintezete &

Lipcsében ingyen megküldi. ik.

I

1590. január 1-ével előfizetést nyitunk a.

20. évfolyam. „MERCUR^ 20 évfolyam,
hiteles sorsolási tudósitóra.

A nagyszámú sorsolás; L-,p közül a .Mercur- az elisi ű rt megbízhatóságával, legtökéletesebben 
es Világosán szerkesztett liuz.ísi jegyzékeinél fegva kitűnik. — A ,.Mercur“ magyar német szövegben 
honaponkint 2—3-szor jelenik- meg, nyomban minden nagyobb és fontosabb húzás után.

Minden előfizető ing-yen kapja a ,. Mercur" »
Sorsolási évkönyvét 189O-ik. évre, 

mely teljes hátralék kimutatás az összes 1889. deczember végéig kisorsolt és meg be nem váltott 
magyar, osztrák és külföldi sorsjegyekről tartalmaz továbbá az.

általános sorsolási naptárt 1890. évre.
Mindamellett, hogy a „Mercur“ anyaga napról napra szaporodik, a lap előfizetési ára váltó 

zauan marad es pedig
UF’ (-gész évre 2 frt

bérmentes postai szétküldésnél együtt.
Mutatványszámokat kívánatra egy egész hónapig ingyen és bérmentve küldünk.
r.lotizeteseket elfogad

A „MERCUR“ kiadóhivatala

@>000000000 ♦> OOOOOOOOOO^

8 Gyomorsó.0 Schaumann Gyula
gy«gyszerésztől Stockerauban

emésztési zavaroknál és gyomorbajok ellen évek óta kipróbált étrendi szer
Kapható az osztrák magyar monarchia minden jónevü gyógyszertárában.

Egy doboz ára 75 kr.
Postaszétküldés legkevesebb két doboz vételénél utánvé tel.

Főraktár: S C H A U M A N N GYULA
vidéki gyógyszertára Stocfeeza-u.Tca.aa.. 

Gyógyászati szaklapok véleményei e gyomorsó értékéről.
rul.uÍener?eudiCÍnÍ.8Che Wochenschrift (Bécsi gyógyászati hetilap) 1878. 15. szám, 

maiin Gyula ur Stockeraui gyógyszertárából való gyomorsó egy Oly szer melv emésztési 
» gyomor gyeugesegeuel annak hurutjainál, vagy ehez való Imjlnmoknál étv.ígvtal.anságnál stb. igen 
JO halassal bír es nemcsak etrcmli s minden étkezésnél használandó, hanem ‘leginkább gyógyászati 
szemek ke l azt tekintem. Annak összetétele, melyekben a legjobban kipróbált anyagok, köztük olva- 

™®l.v“k"?k n»syy.oru halasa csak a legújabb korban lett köz tudomása — képviselve vannak, 
Imtoio teszi ama jo sikereket melyek annak alkalmazása által eléretnek. És mindenki, aki tudja, 

rogy eppen az emasztesi zavarok mennyire befolyásolják az. ember egészségi állapotát és mennyire 
letogyasztjak az egesz. testalkatot, el fogja ismerni egy ilv szer fontolságáÉ 
.... " ener Me“lc1ln,sche Blatter (Bécsi gyógyászati lapok) 1878. 22. szám. „A stockeraui vi-
^voLnhi^i,7'l-7a-r-l" -ílJ,l<,""-:‘ Schaumann Gyula gyógyszerész által készített gyomorsó különösen idült 
féknél hasznán J"" <iSZrr-'Uei! alkalmaaasb». Leginkább azon előnynyel bir az. egyéb rósz emészte- 
....... .. ' alt s'!e',ek f'■ott hogy, könnyen élvezhető és hosszabb ideig vehető a nélkül, hogy ártana. 
I.nlonosen rósz emesztessel biró egyének részére ajánlatos.
nkil-i L f | ma8ul: Meghízható vevőim és elárusítóim tudtomra adták, hogy itt ott a konkurrensek. 
nnvd:..ei °”al"“,k s'll~s a gyomorsó összetételéről, minden érték nélküli szereket készítenek és az.

; " le,i 1.laso"J° tlobozobbm elárusítják, amivel is kérem arra ügyelni, hogy a dobozokon
aiairasom lathato legyen. Schaumann Gyula.
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Utánzások ellen minta és jegygyei vedve.

vidéki

00
8

Schau-
8
8

NYOMATOTT NYITRAI ÉS TAKSÁNÁL LÉVÁN


